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Рат на Балкану
Цетиње, 6. марта

Што се више, кривицом Турске, 
склапање мира одлаже, у толико 
се догађаји све више компликују и 
отежавају споразум између побије- 
ђене Турске и балканских савезних 
држава.

Падом Јањине грчкој војсци омо- 
гућено је продирање даље и она 
се све више приближује српској 
војсци која је притисла јадранску 
обалу све до ријеке Шкумбе. За 
ово неколико дана грчка војска 
толико је напредовала, да је већ 
ушла у пријестоницу пројектоване 
Арбаније, у Валону. Према томе 
њој још много неће требати, па 
да се на Јадрану састане са срп- 
ском војском.

На тај начин и онако већ ком- 
пликовано питање о стварању ау- 
тономне Арбаније биће још замр- 
шеније.

Исто тако развлачење преговора 
ради склапања мира од стране 
Турске проузроковало је да су бал- 
канске савезне државе, с обзиром 
на учињене нове жртве, биле при- 
нуђене да приме понуду за обна- 
вл>ање преговора за мир под те- 
жим условима за Турску. Та је 
разлика пошљедица догађаја, због 
којих одговорност пада једино на 
Турску.

Балканске савезне државе саста- 
виле су ове услове:

1. ) да се ратна непријатељства 
не прекидају догод се не закљу- 
чи мир;

2. ) да за базис преговарања о 
миру послужи предлог који су де- 
легати балканских савезних држава 
поднијели у Лондону на дан 10. 
децембра 1912. године, т. ј. да се 
гранична линија повуче од Мидије 
на Родосто, с тим да Галипољско 
Полуострво остане Турској, а да 
све остале западне земље буду оп- 
шта својина балканских држава, 
са изузетком Арбаније, о чијим гра- 
ницама и уређењу рјешава конфе- 
ренција амбасадора у Лондону. — 
Помињући западне земље, изрично 
се тражи и захтијева, да Једрене и 
Скадар морају бити предани Бу- 
гарској односно Црној Гори прије 
закључења мира;

3. ) да се острва Јегејског Мора 
предаду Грчкој. Међу острвима из- 
рично се помиње Крит, са захтје- 
вом да се Турска има одрећи свих 
својих досадашњих права на њ;

4. ) да је Турска дужна дати бал- 
канским савезним државама ратну 
оштету. Величина њене суме има 
да се одреди прије потписивања 
акта о миру;

5). да се обезбиједе права хриш- 
ћана и оних поданика балканских 
савезних држава који се буду на- 
лазили у Турској. Исто тако, ако 
би се решавало ма о каквим пи- 

тањима финансијске природе, а која 
проистичу из рата, балканске са- 
везне државе траже да имају том 
приликом свака свог представника.

Као и у првој, тако и у овој при- 
лици Турска, молећи за посредо- 
вање великих сила за утврђивање 
мира, игра врло дволичну улогу. 
Она моли и жели мир, али не нуди 
никакву стварну основицу за пре- 
говоре, него се извлачи подмећући 
велике силе, да се она испољавају 
мјесто ње.

Руска штампа то је врло лијепо 
уочила, те о томе сасвијем корек- 
тно расуђује.

„Турска, кажу нам, веле „Бирже- 
вија Вједомости“, предаје своју суд- 
бину у руке европских држава, у- 
свајајући њихову колективну ноту 
која је претходила прекидању пре- 
говора о миру и настављању рата. 
Па у чему је та промјена? Увјера- 
ју да турска влада усваја ноту, али 
из страха од народнога гњева, ни- 
је ни званично саопштила усвајање 
о предаји Једрена. А то ће, каже се, 
трајати све дотле догод се не свр- 
ше претходни преговори о миру.

Ако та увјеравања одгозарају и- 
стини, пред нама је један нов и 
доиста вјешт маневар турске ди- 
пломатије. Предати Једрене Буга- 
рима — значило би да Турци при- 
знаду своју потпуну немоћ, коју им 
турско јавно мњење не би ни- 
пошто опростило. А Младотурци 
не би никако хтјели да тако што 
признају; они би сада само једно 
хтјели: да велике силе посреднице 
о свему донесу сурову и неопозив- 
ну одлуку, како би изгледало да 
је младотурска влада силом при- 
нуђена да попусти вољи Европе, 
и да због тога само није више у 
могућности да се са савезницима 
разрачунава на ратишту, него да 
мора попуштати силном европском 
притиску.

Нашљедницима Ћамил-Паше из- 
гледа да је такво држање — иза 
еврогшних леђа — сасвим поште- 
но; предаја Једрена европском кон- 
церту, који ће га одмах затим пре- 
дати Бугарима, њима није издаја, 
већ само услуга отаџбини...

Такви су ето гласови који обја- 
шњавају ћутање Младотурака о суд- 
бини Једрена“.

„Руско Слово“ жигоше турску 
владу што хоће да сједи на двије 
столице и указује на дволичност 
турске владе у питању преговора 
за мир, па вели да се јасно пока- 
зало да цариградска влада има два 
лица; једним је окренута Европи, а 
другим се служи за домаће потребе.

Као што смо и ми раније увијек 
истицали, тако и „Руско Слово“ 
долази до закључка, да оваквим 
дволичним радом Турска самој се- 
би највише шкоди.

„Што даље одмичу догађаји, вели 
оно, у толико је и положај Турске 
све тежи и безизлазнији.

Нове жртве, које савезници при- 
носе, изазивају, са свим природно, 
и нове захтјеве. Захтјев, — да Тур- 
ска плати ратну одштету, а који се 
захтјев децембра прошле године 
није покретао, — избија сада у 
прве редове. И ако велике силе 
још нијесу одлучене да помогну 
то тражење, ипак, сваким даном, 
постаје све тежи и незахвалнији за- 
датак европске дипломатије, да са- 
везницима препоручују умјереност 
и уздржљивост. Ако контрибуција 
у готовом новцу не буде лако о- 
стварљива, захтјеви за ратну на- 
кнаду лако могу узети једну другу 
форму: право савезника да још 
захтијевају и узимају турске тери- 
торије.

Нове побједе балканског савеза 
учиниће да ће Турска морати оз- 
биљно рачунати са примицањем 
бугарске мете до самих врата ца- 
риградских.11

Велике силе, којима се мора приз- 
нати да се искрено старају за ут- 
врђивање мира, имале су прилику 
да уоче и да буду на чисто с киме 
имају посла, па смо увјерени, да 
ће учинити све, да се испуне пра- 
ведни захтјеви балканских савез- 
них држава, које су овом приликом 
боље него икад дале доказа о своме 
такту и обзирима.

Што се саме Турске тиче, ако 
буде и даље ишла започетим прав- 
цем, дочекаће да ће јој одуговла- 
чење и ометање поновних прего- 
вора опет натоварити још теже 
услове за мир.

Нови преговори о миру
Да би се видјело како се у Биограду у 

владиним круговима суди о новим пре- 
говорима о миру износимо овај уводни 
чланак владиног листа „Самоунраве**:

Турска влада саопштила је сер Греју, 
почасном предсједнику конференције ам- 
басадора у Лондону, своју жеду да по- 
ново отпочне преговоре о миру. Није 
познато, осим те и тако изјављене жеље, 
какве концесије и каква јемсгва обећава 
турска влада. Претпосгавља се да је за 
базу иових преговора узела ногу вели- 
ких сила, која је Турској предага у току 
лондонских преговора о миру, и на коју 
је требало да Јевропа добије било пог- 
врдан било одречан одгсвор. Као ш го је 
познато, младотурска Јануарска Револу- 
ција омела је рад Ћамил Пашине владе 
по овој ствари, те су доласком Младо- 
гурака на владу, пошго је најзад дара 
превршила м;еру, савезницн морали пре- 
кинути преговоре и поново огпочети 
ратну акцију.

И овога пута успјела је младотурска 
револуција само по форми, али не и по 
суштини поставЈвеног задатка. Младотур- 
ска влада сгавила се на гледиште, про- 
тивно Ћамил Пашину мишл>ењу, да ни 
пошто не треба дати Једрене, као што 
не треба учинити ни остале уступке бал- 
канским савезнииима. Окривљујући Ћа- 
мил-Пашу, младотурска влада пошла је 
у борбу, како то руска пословица каже: 
„Са пуним колима амбиције, али без по- 
гребне мунип.ијеи т. ј. без довољног и 
потребног схватања ситуације у којој се 
налазила Турска. И тако су Младотурци 
дошли на владу једино заго да тек у 
њој јасно виде да се бољи мир, од оно- 
га на који је Ћамил-Паша био готов при- 
стати, не може и не да склопити.

Од дана прекида огпочегих преговора 
за мир огночела је и нова борба на Бал- 
кану и ево већ пун мјесец дана како се 
приносе нове, велике и нежел>ене жртве 
од стране балканских савезних држава.

Па зар ге жртве да буду подносене 
једино, како се ето сада и показало, и у 
најмању руку нео правланом прохтјеву 
Младотурака да тек својим доласком на 
владу увиде колико је Ћамил-Паша био 
у праву и колико је било неопазивно 
немогућно закључење иоле бољи мпр?

Али је новим жртвама и одмазда нова. 
Оно цјто је, под угоднијим околностима 
било лакше, сада је, под промиЈењеним 
и горим, много теже.

Ако смо добро обавијештени, нови 
преговори неће моћи ни отпочети ако 
Турска не пристане на уступање Једрена, 
Скадра и Јеге|ских Острва, и ако у прин- 
ципу не да пристанак да балканске др- 
жаве имају право на накнаду трошкова 
— на ратну одштегу.

Све је ово још за времена било сгав- 
љено гурској влади на знање када је још 
могла избјећи своје доиста нежељене по- 
грешке у одбијању већ скоро признатих 
и примљених погодаба; заго сада ови и 
овакви услови и не долазе као нешто 
ново и непознато, већ једино као ствар 
добро позната и одлучна наглашена пред 
настављењем ратних непријатељстава.

Искрено желимо да се овога пута, када 
је жеља о миру опет потекла од стране 
гурске владе, преговори приведу и крају, 
како би се жељени мир што прије спу- 
сгио не само на турска и балканска ра- 
ботничка поља, него и на државе цијеле 
Јевропе; како би се већ једанпут узбуђе- 
ни и узнемирени свијет вратио својим сва- 
кодневним и обикнутим пословима.

А нико не сми|е порећи да све ово за- 
виси Једино од турске увиђавности.

Србија и бој око Скадра
„Нова Слободна Преса“ с дана у дан 

бива све нервознија и све више разуз- 
дана. Окомила се свом жестином на са- 
везне балканске државе, а нарочито на 
Србе. У ношљедње вријеме сгугши тога 
листа препуни су силним глупостима о 
Скадру и акцији око њега. Сад се устре- 
мила и противу гога што Србија ша- 
ље потпору противу Скадра. На го јој 
„Самоуправа** достојанствено одговара:

„Нова Слободна Нреса“ (9. марта п. н.) 
у свом чланку „Срби|а и бој око Ска- 
дра“ поново пита: „Што ће српске трупе 
код Скадра? Каквог интереса — вели — 
може Србија имати, што ће судјеловаги 
у бојевима око једнога града, чи)а је суд- 
бина већ одавно одлучена?“ Нарочиго 
замјера, што све го бива: „у једном тре- 
нутку када, како то по свему изгледа, 
све несугласице између Србије и Аустро- 
Угарске почињу да се сређују и када је 
на објема странама ојачала жеља за спо- 
разум“.

Српска влада несумњиво је и дјелом 
показала да доиста жели поправити своје 
односе према моћној сусједној.монархиЈИ. 
Посланик Краљевине Србије у Бечу г. 
Јовановић отпочео је рад на гоме, али 
зар би посланик могао ишга од тога 
предузимати, да чо није била жеља и 
саме владе? Дакле, поправку односа же- 
љела је и жели српска влада.

Шал>ући своје групе под Скадар — ми 
и овога пуга понављамо — српска влада 
врши своју ноторну савезничку дужност. 
Може ли се, дакле, имали смисла тражити 
од ње да невршењем своје дужности 
кида савезнички уговор? Па не са.Мо то, 
него је баш у иитересу и наших сусњд- 
них пријатеља да имају поред себе ис- 
правног и лојалног сусједа, који сво|е 
примљене обавезе увијек поштено и ис- 
крено врши.

Судбина града Скадра рјешаваће се и 
одредити доцније. Али прије гога, и Нр- 
ногорци имају право, исго као и Бугари 
и Грци, да раде на остваривању своје 
жел>е т. ј. да своје недовршене посло- 
ве приведу крају и гако Турке нагоне 
на мир.

Према томе потребно је како на све 
тако и на поједине чланове балканског 
савеза, примјењиваги једно и исто суђе- 
ње, јер тада )е оно праведно и свуда има 
више дјејства и пријема него ли кад се 
о Једној истој радњи двојаком мјером 
мјери и двојаким судом суди.



Политика о Скадару
Биоградска „Полигика" о Скадру до- 

носи овај уводни чланак:

Одашиљање српских трупа под Ска- 
дар изазвало је буру негодовања у ау- 
стриској штампи. Искрцавање наше вој- 
ске у приморју дочекала јеј„Нова Слобо- 
дна Преса“ скоро као повреду рођене те- 
риторије. Као да су наши батаљони пре- 
шли аустријску границу, када су ногом 
крочили на обалу заливену крвљу наших 
синова. Скадар је још турски, јер га Турци 
још држе; наша помоћ не значи ни де- 
монстрацију ни разметање, већ једино 
строго испуњавање савезничке дужности, 
од ко;е је Србија начинила своју скру- 
пулу и свој понос. Ми смо још у рату 
с Турцима, савезничке дужности и писане 
и непИсане — још трају. Шта је, дакле, 
прпродније од наше номоћи Црногор- 
цима противу Турака?

Још нешто „Нова Слободна Преса“ не- 
престано понавља, да се око Скадра у- 
залудно крв пролива, да се хиљале жи- 
вота људских жртвују за један фантом, 
за лични успјех једнога краља. Ми не ми- 
слимо тако. Питање Скадра је питање 
српског народа. Поред савезничке дужно- 
сти пад овога града диктује и наша на- 
ционална част.

„Нова Слободна Преса“ велидањегов 
пад неће измијенити и његову судбину: 
Скадар дефинтивно иде Албанији. Ако |е 
тако, ако ]е судбина Скадра доиста ри- 
јешена, коначн ,• ријешена, зашто се Преса 
љути на Србију и њену помоћ? Зашто 
она жали на одашиљање наших трупа 
под Скадар, кад пад његов неће, по ње- 
ном дубоком увјерењу, измијенити његову 
судбину? Зашто она не плаче над живо- 
гима наших војника, кад њихова проли- 
вена крв неће искупити ни њихове гро- 
бове? Или можда дубоко увјерење Пре- 
сипо није тако поуздано? Преса се боји, 
да се, можда, и противу дефинитивне о- 
длуке. не призна апелата када се она 
крвљу испише?

У осталом, наша је савезничка дужност 
да помогнемо савезнику. Ми то чпнимо 
у голико радосније, што је тај савезник 
Црна Гора. Г1о паду Скадра имаће Ау- 
стрија да разговара са крал>ем Николом, 
Да ли ће се ловћсиски орао сложиги с 
мишл.ен.см Пресиним о судбини Скадра, 
нелико |е пигање, али да ће он имати 
да каже пошљедњу ријеч, у то Преса 
може поуздано в)еровати више него у 
моћ својих „дефинитивних" одлука.

Све је ово позиато и „Новој Слобод- 
ној Преси“. Само овај аустриски лист 
има и аусгриски начин размишЈвања. Ау- 
стрија је од Скадра створила своје ново 
N011 те Гап^еге и брани га својим ста- 
рим мегодама.

Када је требало отјерати СрбиЈу са 
мора, Аусгрија је сгавила Евр’опу пред 
дилему: Или свјетски раг или СрбиЈа са 
мора. Одлучност, с којом )е то учинила, 
и мобилизациони блеф, којим ]е опери- 
сала, успјели су; Србија је отјерана с 
мора.

Дошло је за тим питање граница на 
силу створене Арбаније. И опет је Ау- 
стрија ставила Европу пред исту дилему: 
Или Ђаковица и Дебар Арбанији, или 
свјетски рат. Али )е тон био спушген, 
стара је одлучност нестала, Европа се

ПОДЛИСТАК

Обрен Рњез
— Успомена из Хериеговачког Устанка —

25. јануара 1913. погинуо је јуначки 
борећи се, под бедемима тврдога Скадра, чу- 
вени невесињски усташ Обрен Рњез*)

Први пут узео је видна учешћа у народ- 
ним покретима кад се 187 5 узмутило Не- 
весиље и Површани спремили па буну — 
те загворивши Фојницу пресјеклп су неве 
сињским Турцима везу с Гацком као и ог- 
казали им сваку иокорност — што је исте 
принуднло да оружаном руком угуше устапак.

Кад ева наегојавања гурске влаети да се 
устанак угуши мирним пугем не уродише 
плодом м кад њиховом стрепљењу дође крај, 
спремише се и с великом снагом нападоше 
усгаше на пег мјесга.

Тако 8. јула 187 5. нападоше Турци од 
Гацка на Фојницу еа спагом од 430 људи 
под командом 'Гаира Муљанина.

У Фојници је бпла само новршпа стража 
од 3 9 људи под командом Нера Прсгојевића, 
од кога затраже Турци да се уклони е «цар- 
ске џаде» да проћу у Певесиње.

Кад их Перо одби, ударе Турци е нерав- 
но.ч силом и по кратку али крваву боју прп- 
нуде Површане на усгупање и заузме Фој-

*) Покој. Обрен родио се 18. апр. 1855. у Фој- 
ници од оца Мијајла и мајке Стане. 

прибрала и Србија неће изаћи из ових 
вароши.

Сада је дошао у питање Скадар. И по 
трећи пут Аустрија ставља Европу пред 
стару дилему. „Будући свјетски раг, пи- 
ше Преса, добио је ново име: сада се 
зове Скадар". И олет је то Србија, и 
увијек Србија, која ће га изазвати. И зар 
Европа да огрезне у крви, да не би по- 
тамнила круна краља Николе и уздрмали 
се темељи његове линастије?

Али Пресино писање не бије више не 
кадањом ратоборношћу, њено јадикова- 
ње над будућношћу Европе не може 
више никога да гане и њене су данашње 
сузе, ссзе размаженог дјетета коме се 
више не чини по вољи. Има нешто про 
мијењено у Европи. Свјетски рат је пре- 
стао бити бауком којим је Беч плашио 
Европу. Стара је дилема изгубила својУ 
чаробну моћ и, парафразом одлучног од- 
говора једног данашњег великог држав- 
ника, може се смјело рећи: Европа не 
жели рат, али га се и не боји.

Опсада Снадра
Дописник „Трибуне", Катапари, шаље 

из Подгорице своме листу ове ретке: Оп- 
с|едање Скадра наставЈва се свом снагом. 
Црногорски баталиони удаљени су за да- 
љину мегка од турских откопа у долини 
Скадра, уздуж ри]еке Кири. Турска по- 
зиција Мали Бардањол, опкољена са сви- 
ју страна, нема озбиљне борбе за од- 
брану. Црногорска артиљерија, систе- 
матским ноћним бомбардовањем, чини 
пребиједним положај скадарског грађан- 
ства. И срце Скадра и сусједни крајеви 
погађани су често од црногорских гра- 
ната. Турска артиЈверија не може дсми- 
нирати над црногорском, њени су хигци 
готово увијек крагки и неуспјешни, а 
осим тога су ријетки, јер су Турци при 
крају с муницијом. Ударац хаубица на не- 
при|атељским утврђен.има био јестрашан.

Скадар је пун застава. То се из Под 
горице јасно види. Чини се као град у 
свечаности, ради вреве и ради множине 
страних засгава, које ленршају: застава 
црвеног крсга, црвеног полумјесеца и то- 
лико других. По тачним информацијама 
излази, да се Турци служе заставом цр- 
веног полумјесеца у сврху зашгите војних 
магазина и склоништа војника.

Међу црногорским војницима влада ве- 
лико огорчење против Турака, јер ови 
често избацуЈу бијеле засгаве, а у борби 
на Бардањолу служили су се црногор- 
ским заставама против свих обичаја. 
Приплавља се систематски г.чавни јуриш. 
Овдје се не брину много за акци;у вла- 
сти. Вијести, ко;е долазе из иностранства, 
као да се ових људи не гичу.

Црногорци се неће никада одрећи о- 
своЈеног већ Скадра, за којим теже кроз 
вјекове, те неће подлећи ни којој одлу- 
ци, која им не би дониЈела посјед Скадра.

Арбанаси, који се налазе међу чегама 
Есад-паше, неирестано дезергирају. Они 
долазе до црногорског табора те при- 
чају о клонулости турске посаде, о очај- 
ном положају грађана ушљед великог 
броја рањеника и болесника. Крал. Ни- 
кола је на захтјев заповједника Есад-на- 
ше. послао у Скадар л>екари|а, шећера, 
каве и чаја за рањенике.

ПонавЈвам, што сам вам већ писао: 
отпорносг турског заповједника противна * * * * * * * 8 * 10 

пицу. Турци не смједоше даље но затражише 
помоћ од Гацка и Борча.

Ту ноћ добише усташи помоћ из околних 
села око 200 људи под комапдом Трифка и
Васа Буве, Ћетка Дамјанца и Тома Станића: 
а Турпима дође у помоћ 1500 Борчана и 
Гачана. Зором Турци пападоше на ушанчене 
усташе, те се загури жесток бој који потраја 
до 2 по подне, када Гурци осноје усташке 
шанце на Пода, а усташе претјерају у Бу- 
ковину. У најкригичнијем моменту иристиже 
усташима у помоћ Симо Ђоговић с 15 би- 
раних момака и изненадно пападе Турке, које 
збуни, а усгаши из Буковине, видјећи турску 
забуну, учине контранапад и разбивши Турке 
повраге изгубљене позиције. Поражени 'Гурци 
повуку се на Анове и до границе гатачке, 
гдје се продужи бој до поћи.

Овдје се рани Гаир Муљанин и Турци
имаше огромпе губитке, док су усташки били
врло незпатни.

Увече се спремише усташи за сјутрашњи 
бој, али до овог не дође — јер им згрози 
с леђа Селим паша с 10(1(1 људи, који је
8. јуна разбио усташе код биоградске цр- 
кве и похитао Гачанима у помоћ.

Како је Селим паша стигао код Ђоговића 
кућа, бише усгаши принуђени да без боја 
напусте своје позиције у Рпјеци и да се 
непобијеђепи повуку у Пвицу и више кућа 
Јарчевића паправе шанпе. Селим паша се
10. јула састаие с гатачком војском и спрам

усташа начине шанце с посадом од Гачана 
и Кортуна. Сјутра дан врати се Селим паша 
у Касабу и иролазећи поред усташа, одвоји 
се једно 50 коњика те исте нападе, али их 
Селим паши поврати с Бисаџина.

У оним дводневним бојевима борио се хра- 
бро пок. Обрен. Одмах народ побјеже у горе 
а људи способпи за оружје организоваше се 
у чете, те чуваху народ од напада гатачких 
и борачких Турака за 1 7 дана — када им 
пристигоше у помоћ Бањани и Рудињани, те 
њиховом помоћи претурише народ у Бањане.

Чим се Обрен (као и остали Иовршани) 
ослободио своје породице, одмах је с осгалим 
Иовршанима учестовао у нападу на Језеро 
(Борач) 1. августа: а затим на Пржине (11. 
августа), Касабу (14. августа), Равно (I. 
септембра) и г. д.

Како је знао писати <шго је била велика 
ријеткост мећу усташима), то је одмах по- 
стао секретар усгашким нођама, у коме је 
звању пропратио све боје.ве до 2(ј. јуна 
18 76. када је на Црном Куку постављен за 
секретара баталиона Невесињске Новрши. II 
по том био учесник у свим бојевнма. које 
је имао површки баталион до мира ПТћ. 
год. Кад је Аустро-Угарска 1878. окупирала 
Боспу н Херцеговипу и херцеговачке усташе 
позвала да се поврате на огорелишта — по- 
вратио се и Обреп.

Кад је окгобра 1878. Аустрија је покре- 
нула аграрно пигање, хотећи завадиги ира-

је правим интересима становништва. Јав- 
ност у Скалру чини Есад-пашу одговор- 
ни.м за смрт Хасан Риза бега и криви га 
ради зла, што се догађа I раду, јер да и 
жели доћи на пријесгоље будуће Ар- 
баније.

Пошто ме нијесу задовољиле тврдње 
црногорских официра, хтио сам да се 
сам тачно информишем о чувствима Ар- 
бангса. који су независни од цриогор- 
ске власти. Увјерио сам се да постоји 
исти онај антагонизам, ако не још виши 
међу католичким и муслиманским Арба- 
насима, какав сам открио прошле годи- 
не пригодом устанка. Скадарски Малисо- 
ри присгаше су Црне Горе. Готово ниг- 
ко не зна, да је у Трсту био какав арба- 
наски конгрес. Кад сам приопш гио име- 
на оних, који чине пропаганду за вели- 
ку Арбанту, нашао сам велики скепти- 
цизам. Изводили су ми разне чине што 
су их поједини вође починили, као и то, 
да неке особе имају такове документе, 
који би, да се објелодане, оборили попуг 
куће од барута неинтересован тобоже 
патриотизам некојих бораца за аутоно- 
мију велике Арбаније.

На сваки начин мисле многи, ла ће, 
буде ли Арбанија и констигуирана, ући у 
балкански савез под славенски уплив, јер 
је многим ингересима везана уз тај савез.

Обишао сам све ратне позиције и кон- 
статирао свагдје велик ентузиазам, па и 
код Срба, који су индиректе ингересовани 
на заузећу Скадра, али одлучни да учине 
своје као да се ради о власгитом њихо- 
вом ингересу.

Скадар и околина
О Скадру и његовој околини један, ко- 

ји је дуго живио у њему, пише ово:
Пад Скадра падом Бардањола не мо- 

же бити осигуран за то, што је он још 
доста далеко, што се пред њим налази 
још неколико главица нижих, на истој 
коси на којој је и сам град Скадар на 
Бојани; што има један врло узани пропуст 
којим се Кир пробија своме утоку у Дрим; 
11јто се Кир разлива по пољу због уза- 
ног пропуста свог, и топи један дио ва- 
роши Скадра, Латинску Махалу, онако 
исто као Бојана што плави пазарски дио 
вароши, те се комуникација између ва- 
роши и пазара мора прећи мостом на 
Бојани к Тарабошу; даље што је Тара- 
бош на десној сграни Бојане на вису из 
над стрмени Амамале и Козине; што се 
ту увукло Скадарско Језеро и хвага про- 
сгор између барљивог Шгоја, кршевиге 
стрмине Козине и села Широке и што се 
Тарабошу мора пењати уз кршевито бр- 
до од обале Језера, од села Широке и 
Мурнћа као |единог могућег прилаза, који 
и у овом правцу има бришући положај, 
па II сам терен од Језера до врха Тара- 
боша чине сами крш и врло је незгодан, 
јер има и таквих кршевигих пукотина, 
преко којих се не може пријећи; даље, 
шго артиЈверија са града под заштитом 
Тарабоша може да дјејству|е у свима 
правцима, а нарочито у правцу Брдице 
и Бардањола; дал>е што је Брдица у За- 
дрими и ако на даљем остојању, важна 
за одбрану Скадра што је по природи 
јака, што заузима велики простор, што 
је кршевита, што је око ње мочар вели- 
ка, што има испресијецане косе са јачим 
прова.1ама и кршевигим пукогинама и * У 

што је Брдица преко Дрима од града, а 
од Тарабоша и преко Бојане. Сне ово 
важи са малом разлнком н за Бушате. 
Задрима је кључ Скадра и у чијим се 
рукама она налази, Скадар му мора ог- 
вориги врата.

На барском путу десном обалом Бо- 
јане прво долазе Амамале нод самим стр- 
менима Тарабоша; иа онда долазе села 
Бигоља, Неранце, Луле, Алиа, Катркола 
и даље преко, Мркојевића Бор.

Крајина Скадарска .захватила је нро- 
стор од врха планине Румије до Тара- 
боша и до Језера; њој кад се узме и 
Козина у броју припада 28 села и засе- 
лака са кућама од камена и на камену, 
али су Тарабошу најближе Ђурјен, Бар- 
јактарово, Зогање, Широке и Козина. Она 
се пружа од планине Румије, до Пет 
Убала, до Широчке Горе и свршава се 
врхом Тарабоша; а Тарабош је најнижи 
врх њене пошл>едње косе на сјеверу, која 
се њиме свршава сјеком сгрмени Амама- 
ле, Козином и Бојаном управо према 
граду скадарском.

Врх Тарабоша скоро је три пута већи 
од висине врха кршне главице, Тепе, на 
којо| је град Скадар. Сва подлога Тара- 
боша и града кршевига је и оба су ут- 
врђења на кршним врховима, а пут којим 
се прилази граду усјечен је у камену и 
пролази од главе скадарског пазара до 
улаза у град са сјеверне сгране; дубина 
овога просјека толика је, да се човјек не 
да видЈети ни кад прилази граду ни кад 
излази из града.

Са Тарабоша се види свако кретање 
по граду и артиљеријом са њега град је 
потпуно заштићен, а и међусобна од- 
брана града и Тарабоша осигурана је.

Тарабош воду за намирнице своје до- 
бавља од Бојане, но могуће је, да има и 
своЈе цистијерне у самом утврђењу.

Скадар с водом стоји добро. Он има 
Језеро, Бојану, Кир и Дрим. У Штоју, о- 
сим Кира, налазе се још и ове рјечице: 
Врака, Риола, Ђурђино Око, Суњ Ђо- 
нит, а налази се и један јак извор у Ко- 
пишау. Док у Задрини вода није добра, 
нарочито љети је голнко топла да је не 
упогребЈвива; пити воде у Задрими, а не 
добити грозницу то није могуће ни за- 
мислити ни за саме мјештане.

Кир може да буде велики и опасан, 
он кад надође плави варош нарочито 
латински дио, док љеги скоро пресушује; 
увире у Дрим; корито му је нјесковиго. 
Он кад надође разлијева се пол.ем и ко- 
ритом својим вода прави неке извргње, 
пјесковите рупе и вргаче, које су опасне 
кад човјек на њих наиђе; у оваквој је- 
дној вртачи 1872. године удавио се и је- 
дан валиЈа скадарски са коњем заједно. 
Осгале риЈеке скадарске по Шгоју при 
купљају се у јазове скадарских воденица 
— немају сталног корита, а већином се 
разлијевају пољем са неодређеним током.

Сама скадарска варош подводна је и 
за то што се налази при дну поља до 
Бојане. Међутим све ријеке ирногорске 
па и Цијевна увиру и сливају се V Ска- 
дарско Језеро те ово нарасте толико да 
собом потопи велики дио роднога зег- 
скога поља; оно потопи и Црнојевића 
Ријеку и њену пјацу држи у води по не- 
колико и сам Дрим ко|и се под градом 
Скадром улива у Бојаиу, и овој чини ве- 
лики успор да не само да Бојана не мо- 
же да отиче, већ се због успора Дрима 

вославне с муслиманима како би лакше из- 
вела своје скривене плапове — тада се и 
Обреп Ррњез (као и осгали народпи прваци | 
заложио за права свога народе и правилно 
рјешење аграрног питања. Аустриска влада 
узе у заштигу муслимане, приморавајући цра- 
вославне да присгапу да остане »постаром«; 
али кад наиђе на жееток отпор, прогласи 
ратно сгање које се односило само на пра- 
вославне. Непрестана насиља аустриске владе 
принудише невеспњске нрваке па договор. с 
кога се обрате књазу Николи за помоћ и за 
посланика одреде Обрена Рњеза. Књаз је ли- 
јепо примио Обрена. али му не обећа никак- 
ву помоћ. пего норучи првацима, да истрају 
у борбп за народна права. а у евако доба 
да им је прногорска граница широм отворе- 
иа. Обрен се врати и саопшти нрвацима 
књажев одговор.
‘ Кад ауегриске власги добише налог да сш1 
невесињске прваке похапсе — а ови то са- 
знавши 17. фебруара 18 70. емигрираше у 
Црну Гору. Сердари: Кико Стефановић и Бош- 
ко Гузимч; капегапи: Нлија Стефзновић и 
Трифко Грубачић: Мијајло, Јоваи и Жинко 
I ушићи: поп Рнсто Гаћина. алај-барјакгар 
Јовипа Зиројевић, Обрен Рњез. Бошко Вукај- 
ловић, Јоно и Јанко Вржовић. Симо Ђшовић, 
Ђуро Грбачић и Обрад Гузина.

Прешавши у Црцу 1'ору, бише упућнш на 
Петње, 1д;е их ауггриски консул барон Ге- 

мељ покуша наговоритп на поврагак, али боз



враћа Језеру те гако плави и потопи и 
са.му варош до половице, а и корито |е 
њено за онолику масу воде узано, нео- 
чишћено, и до Обода плитко, а нема ни 
довољног пада, те је тако и неспособна 
за отицање веће водене масе, и без су- 
мње су и воде скадарске биле један од 
јачих узрока, те )е до сада остао нео- 
својен одавно чувени град Скадар на 
Бо1ани.

Но Бог је добар, он ће нашој побје- 
доносној војсци дати махове и Скадар 
ће у скоро бити грофеја наше уједињене 
иоб)едоносне војске, слава нека јој је!

Путови су од Скадра водени и сухи; 
водени су Језером за Црну Гору, и то: 
за Вир, Црнојевића Ријеку, Сињац, Плав- 
ницу и Хотски Хум и Бојаном на Обод 
за Улцињ, Љеш, Ди Медуу и у опште 
за приморје.

Сухи су путови за Бар десном стра- 
ном Бојане, за Црмницу кра)ином изнад 
језера; за Зету и Подгорицу Ш гојом преко 
Коплика и Хота на Дечић и Ђав Кишу; 
за Гусиње Пустопојем и Суоворовом на 
Се.чиа; за Малесију Киром на Дриваст; 
за Ђаковицу и Призрен Задримом на 
Везирове Анове, Догање, Кадеју, Пуку, 
Ђав Мане и Миридите до Везирова Мо- 
ста, одакле пут за Призрен иде Љумом, 
а за Ђакозицу Дукађином и Асом, и пре- 
ко Задриме за Стругу, Љеш, Ди Медуу 
и Драч. Скадар )е због путова врло 
важна гачка на Балкану, а за Црну Гору 
посебно он је животно питање, које се 
мора ријешити у корист њену.

Књаз Мирко на бојном пољу
Обилази позиције

Мурићани, 5. марта. — Про- 
шлијех дана Њ. Кр. В. Књаз Мир- 
ко прегледао је артиљеријске пози- 
ције на Широчком Вису и Облику, 
гдје је посјетио доњо црмнички ба- 
талион. Данас је Њ. Кр. В. Књаз 
Мирко отпутовао преко Зогаја на 
Груду да посјети Њ. Кр. В. Г1ре- 
столонашљедника и да види војску 
у зетском одреду. Бригадир сердар 
Ј. Вукотиђ, који је прекјуче био у 
Муриђану, отпутовао је данас за 
Груду пратећи Њ. Кр. В. Књаза 
Мирка.

Посредовање велесипа
Одговор Бугарске

Софија, 2. марта. — Влада је 
предала посланствима одговор на 
посредовање велесила.

Одговор Србије
Биоград, 2. — Одговор савез- 

ника предан је представницима ве- 
ликих сила.

Одговор Грчке
Атина, 2. марта. — У 6 сати у 

вече страни посланици лично су 
дошли у министарство иностраних 
дјела гдје им је министар благода- 
рио за њихов корак и предао ус- 
лове под којима су савезници вољ- 
ни да покрену преговоре о миру.

Мишљење дипломатских кругова
Лондон, 2. марта. — „Рајтер“ 

сазнаје, да у дипломатским круго- 
вима влада мишљење, и ако је 
предлог о посредовању примљен 
под условима, ипак се даје прили- 
ка да се поведе расправљање о 
поднесеним условима.

Нова база за преговоре
Беч, 4 марта. — Према »Поли- 

тичкој Кореспонденцији«, из Софије 
тврди се да су дипломатски кру- 
гови добили саопштења, да се ве- 
лесиле баве пројектом нове базе 
за преговоре о миру. Достава тих 
предлога савезничким државама и 
Турској извршиће се у брзо и на- 
дати се. да ће пројект, чије су 
главне тачке већ утврђене, мођи 
послужити као мост становишти- 
ма ратујућих странака.

Помођ из Србије
Деманти из Биограда

Биоград, 3. марта. — Вијест о не- 
сугласици због команде над трупа- 
ма црногорско-српским пред Скад- 
ром нетачне су. Тек се српске трупе 
буду искрцале, оне ће бити под вр- 
ховном командом Краља Николе, 
као и командант српских трупа ђе- 
нерал Петар Бојовић, који ће ру- 
ководити операцијама.

Укрцавање трупа и материјала
Солун, 3. марта. — Бугарска че- 

та и батерија отишле су из Солу- 
на. Срби продужавају укрцавање 
трупа и материјала за Арбанију. 
Три натоварена брода спремна су 
за одлазак.

Турци опет потучени
Успјех бугарске војске

Софија, 3. марта. — 27. фебру- 
ара двије бугарске колоне код Ал- 
калана јурнуле су на непријатеља 
и заузеле непријатељски редут, који 
је постојао на истоку села; непри- 
јатељ је покушао да поново освоји 
шанац, али је нагнан у бјегство, 
оставивши око триста мртвих и 
рањених. Заробљеници турски при- 
чају да су Турци изгубили сваку 
наду у успјех и да их силом тјерају 
да се бију. Турски војници масама 
бјеже из Једрена; нема дана што 
по педесет шесдесет војника не 
добјежи у бугарске линије.

КснФеренција амбасадора
Амбасадори и одговор савезника

Лондон, 2. марта.— Јутрос су се 
амбасадори састали у министарству 
иностраних дјела, ради расправља- 
ња одговора савезника.

тиње Кико Стевановиђ и Бошко Гузина, а 
остали осташе у манастир до 29. јуна када 
ускочише у Херцеговину, а међу овима био је 
и Обрен.

Чим су дошли у Херцеговину, почеше бу- 
пити народ и одметну се нешто пандура, ге 
запале неколике карауле. Затим сконцегришу 
сву снагу у Луковац, гдје им 1. септембра 
ударе солдати; али их усташи разбију и от- 
му им комору. Сјутри дан поновише солдати, 
напад с много г.еђом силом, а усташима пе- 
стаде муниције, те се повуку к Соминн.

Народ се узруја, православпи и муслимани 
здружише се противу Аустрије, и само се 
очекиваше полазак аустриске војске на Нови- 
Пазар, па да све листом устане, а на чело 
покрета стајаху сердари.

Видјећи Аустрија да ее православни и му- 
слимапи измирише на љену шгету и зајед- 
нички окренуше против ње, побоја се велике 
народне бупе, те замоли Црну Гору за по- 
средовање.

Усташи заузеше положај преговарајуће 
странке и пошто им се испунише сви зах- 
тјеви, смирише се 1. марта 1880. год.

Тада се Обрен поврати својој кући у Фој- 
пицу. код које је био под пепрекидним по- 
лпцијским падзором до новембра 1881.

Да би извршила оно, пгго није могла г. 
1879. Аустрија се спремаше у јесеп 1881. 
за продирање на Солун, па да би се осигурала у 
Боспи п Херцеговипи одлучи завести војачење.

Савјети велики.х сила савезницима
Лондон, 3. марта.— „Рајтер“ са- 

знаје, да су се амбасадори искљу- 
чиво бавили одговором савезника. 
Не крије се да се услови сматрају 
као претјерани. У извјесним круго- 
вима опажа се љутња која потиче 
из тог оријенталног трговања. У 
потоњем моменту амбасадори ни- 
јесу мишљења да услови искљу- 
чују могућност посредовања, те 
ће с тога велесиле у шљедеђем ко- 
раку дати извјесне савјете савезни- 
цима, чији ће ресултат бити, нада- 
ти се, измјена савезничких услова 
у смислу који ђе по мишљењу ве- 
лесила дати основицу за повољно 
закључење мира. Конференција је 
трајала готово два сата и по и 
нова је заказана за сриједу.

Опет врење ј Цариграду
Незадовољство официра

Цариград, 3. марта. — Група 
официра предала је јуче великом 
везиру меморандум, у коме се ис- 
тиче да промјена владе није ничему 
послужила; обновљење рата нату- 
риће порти још теже услове мира, 
те се с тога велики везир позива 
да поднесе оставку.

Борбе пред Цариградом
Турски службени извјештај

Цариград, 2. марта. — Званич- 
но се јавља: Јуче је једно одјеље- 
ње седме дивизије с лијевог крила 
на Чаталџи извршило излазак. Ме- 
пријатељ је отворио артиљеријску 
паљбу и његова пјешадија је била 
покушала јуриш, али захваљујуђи 
јуначком отпору наших војника, 
потпомогнутих топовима са „Кир- 
тепа“, непријатељ је био растјеран, 
са огромним губитцима. Истог да- 
на непријатељ, који се налазио на 
висовима Хусакбеј, нападе наше 
предстраже осме дивизије, али био 
је сузбијен. Други корпус нападе 
из Чарикеја непријатеља и прину- 
ди га да се повуче у опкопе на 
западу Кадикеја. Пјешадијска ват- 
ра с обје стране дуго је трајала. 
Гађање наших трупа било је до- 
бро; у борби су учествовале и на- 
ше топџије, чија ватра примора 
непријатеља да одступи. Наше тру- 
пе на страни Инџигиза предузеле 
су офанзиву. Никакве промјене у 
Једрену и Булаиру.

Тобожњи успјех турски
Цариград, 5. марта. — Званични 

билтен гласи: Код Једрена био је 
лаки дуел артиљериски. На страни 
Чаталџе, наше предстраже које се

С богатим даровима уз ведике повластице 
принуђаваше народне прваке, да пристапу на 
увођење војачења и да исто а у име народа 
молбом затраже од цара — што ће им се 
наравпо и усвојити. Прваци не само што не 
присташе, пего се јавпо ночеше спремати за 
буну, — што принуди Аустрију па енер- 
гичније мјере — те 24. октобра 1881. г. 
прокламацијом заведе војачење.

На ово се парод узруја, и хигро се спре- 
маше на буну и ако томе пе бјеше вријеме 
а прваци да би добили времена вођаху лре- 
говоре с владом до 4. децемдра 1881. када 
рудински и завођски прваци имаше састанак 
у Фојницу, на коме закључе да се оружаном 
руком бране народна права и прокламацијом 
позваше народ на оружје.

Тада је и Обреп узео видна учешћа у ди- 
зању устапка н 5. децембра имао је састанак с 
мостарским првацима у Мостару. иа коме је 
утврђен споразум о буни мостарског кадилу- 
ка и о вези из.међу мостарских и невесињ- 
ских усташа, а по свршеним преговорима по- 
вратио се у Фојницу. Ма да је још почетком 
децембра усгао на оружје цио билећски и 
дио столачког кадилука. није било до Бо- 
жића битака с аустриском војском, јер се и- 
ста држала повучено, а 29. децомбра ос- 
воје рудиначкп и завођски усташи 7 кадилу- 
ка и опсједу Билећу и Град Корићски.

Чувепи турскп буљук-баша Салко Форта 
устао је 36. децембра са 100 муслимана и

налазе на западу Кастари отвори- 
ле су жестоку артиљеријску ватру 
на непријатеља који је био у Ака- 
лану. Непријатељ је сузбијен с о- 
громним губитцима. Јецно од на- 
ших одјељења које је наступало у 
правцу Калфакеја напало је тамо 
на непријатења и отјерало га, за- 
тим су наше трупе ушле у Кал- 
'факеј.

Грчки успјеси
Заузимање Самоса

Атина, 3. марта. — Грчкетрупе 
заузеле су јуче Самос усред нео- 
писаног одушевљења народног.

Продирање Грка
Атина, 3. марта. — Трупе грчке 

освојиле су јуче Премети, а турске 
трупе вјероватно су се повукле пут 
Берата. С друге стране тврди се, 
да су турске трупе обузете паником 
напуштиле варош Делвинеки. — 
Георгије Зографос бивши министар 
иностраних дјела наименован је за 
политичког комесара Јањине. — 
Диадок јавља да је пјешадијска 
грчка дивизија са пуком коњице 
напала непријатеља код Ариниста 
близу Аргирокастрона и потукла га, 
заробивши 30 официра и 1570 вој- 
ника.

Продирање грчке војске
Атина, 5. марта. — Грчке трупе 

заузеле су клисуру код Тепелени. 
Министар марине обавјештен је ра- 
диотелеграмом да је „Хамидија" 
од подна до 5 сати у вече узимала 
угаљ ван порта александријског, 
затим да је отпловила у правцу 
сјеверо-запада.

Грци заузели Валону и Берат
Рим, 5. марта. — „Стефани“ до- 

носи из Драча, да према стиглим 
онамо вијестима Грци су заузели 
Валону и Берат.

Заузеће Аргирокастрона
Атина, 5. марта. — Грци су за- 

узели Аргирокастрон.
Заузимање Валоне

Рим, 5. марта. — „Стефани“ јав- 
ља, да вијест о заузеђу Валоне од 
стране грчких трупа није још по- 
тврђена, али у сваком случају ита- 
лијанска влада дала је својим пред- 
ставницима на страни сходне ин- 
струкције.

Неутрапитет Лустро-Угарсне
Изјава „Н. Винер Абендблата“

Беч, 2. марта. — Супрот био- 
градској вијести, коју су донијели 
француски листови, да се „Хами- 
дија“ снабдјевала у аустријским пор-

одмах му се придружише многи православни 
из Невесиња с којим дође у Зови-до; а ка- 
ко је Форта био у крвном пепријатељству с 
рудипским сердаром Мрдаком Лубурићем, то 
о каквом заједничком раду муслимана и пра- 
вославних није могло биги говора док им се 
вође не измире, зато сердар Лубурић затражи 
од Форте састанак. Форта се одзове позиву 
и 30. децембра састану се са својим четама 
на Слаковицу, гдје сердар онрости Форги 
братску крв и побрате се и на врло дирљив 
начин прокламује се братство православних и 
муслимана.

Закључци слаковичке скупшгине учинише 
на народ обије вјере необичан угисак и од- 
мах се јави покрет на више страна.

Тако 31. децембра иодсердар Перо Тунгуз 
и Омер Шачић с чегама борачких усгаша 
освојише Улог и 3. јануара 1881. нападо- 
ше на Калиновак. Чим је заузег Улог, има 
ли су површки и борачки прваци састанак 
с кога је команд. Бошко Гузина упутио по 
зив загорским беговима да му се придруже и у 
гу сврху пошао је иа Загорје Обреп Рнн-з 
да с Ченгићима изради илан но коме ћ** се 
кретати невесињски и загорски усташи. Цо 
што је свршио своју мисију на Загорје. по- 
шао је Обрен на Цнтиње да тражи по- 
моћ Црие Торе и Турске.

(Свршиће се)

успјеха и ако је између њих посредовала 
црногорска влада.

Пошто не дође ни до каква споразума 
између емиграната и аусгриског консула, цр- 
ногорска влада интернира емигранте у морач- 
ки мапастир, камо се кренуше 1. марта.

По њиховом одласку, а под великим при- 
тиском аустриске владе, попунипи народ и 
аграрно питање би ријешено на исти начин 
као и прије буне 187 5.

Пошго је створила расцјеп међу право- 
славнпм л муслиманима, а како је у Сгарој Ср- 
бији и сјеверној Арбанији пламгјела буна 
коју је постицала Аусгрија, спремала се на 
окупирање турских земаља до Солуна, као и 
одузимања оног дијела Херцеговине који је 
1878. г. припао Црној Гори.

Босчнски емигранти у Турској из 1878. 
г- под руковођењем пљеваљског муфгије ор- 
гапизоваше многе чете у Повопазарском Сан- 
цаку, а у исто вријеме припремаху терен за 
опшги покрет муслимана у Боспи и Херце- 
говини противу аустриског падирања па Со- 
лјн. 11 у ту циљ позваше емигранте у Мо- 
рачу да им се нридруже, сгављајући им на 
распотожење поваца и оружја.

Емиграптима се било досадило дуго стано- 
вање у Морачи, (тим више што су пм из 
Херцеговине стизалн врло жалоспи гласовп о 
папвама парода), те рпјеше да бјеже у Хер- 
цеговину.

По позиву владе 24. јупа пођоше па Це-



товима, „Н. Винер Абендблат“ из- 
јављује да с обзиром на строго 
одржавање неутралитета Аустро- 
Угарске у току цијелог рата, није 
потребно ни побијати такву вијест.

Разне вијести
Мисија бугарског генерала

Софија, 2. марта. — Генерал 
Радко Димитријев отпутовао је 
јутрос у Нетроград нарочитом ми- 
сијом.

Порат Кавала отворен
Софија, 5. марта. — Порат Ка- 

вала отворен је за пловидбу.
Нови кан.гидат за Арбанију

Букбург, 5. марта. — Из сигур- 
ног извора се тврди да овдје није 
ништа познато о кандидовању прин- 
ца Морица Шаумбург Липе на ар- 
банаски пријесто.

Грчки прини у Биограду
Биоград, 5. марта. — Сјутра у 

5 сати по подне приспјеће грчки 
нринц Никола са женом. Нашљед- 
ник Александар пратиће га из Скоп- 
ља до Ниша. Гости ће одсјести у 
Краљевски Двор и у 11 сати от- 
путовати за Беч.

Развој балканског рата
Савезне балканске државе дале су Тур- 

ској ултиматум на 13. октобра 1912., а 
Црна Гора је већ на 9. октобра отворила 
рат; даном 17. октобра датира навије- 
штење од стране Турске Бугарској, Ср- 
6ији и Грчкој. У том размаку, на 15. ок- 
тобра склопљен је мир са Италијом. У 
Црној Гори је на 30. септембра наређена 
оншта мобилизација, а у Србији, Бугар- 
ској и Грчкој на (.октобра. У исто доба 
наредила је и Турска мобилизацију I (ца- 
риградског), II (солунског) и неки дио 
III (ерзингианског) војног збора. Савезне 
балканске државе провеле су лако моби- 
лнзаиију, док је она у Турској наишла 
на тешкоће ради слабих комуникација и 
припрема. Према војној организацији рас- 
полагали су Бугари као у ратном стању 
са 380.000 војника, Срби са 205.000, Грци 
са 110.000, а Црногорци са 34.000 људи. 
Напрама њима требали су заправо Турци 
избацити 1,000.000 војника. У истину су 
пако савезници у почетку рата били 
знатно јачи:

Бугарска је формирала 11 дивизија са 
236.000 пушака; Србија 10 дивизија и 2 
бригаде са 130.000 до 150.000 пушака; 
Грчка са 8 дивизија са по прилици 75.000 
иушака и Црна Гора 4 дивизије са 31.000 
пушака. Турци су могли тек средином 
окгобра имати једва 400.000 људи.

Бугарска војска је била тако груписана, 
да је са снажним лијевим крилом могла 
јако навал>ивати са сјевера према југу. 
Главна српска сила стајала је у двије 
групе: пријестолонашљедник код Врање 
а генерал Стефановић код Кестендила, 
гдје је дошла и 7 бугарска дивизија. 
Било је засновано, да се из двије фронте 
концентрички навали, на главни опера- 
циони циљ, на Скопл>е. Осим ове главне 
силе кониетрисали су Срби код Куршум- 
лије једну групу под генералом Јанкови- 
ћем, која је имала поћи према Призрену, 
а на прузи Ужице—Краљево била )е група 
генерала Живковића, која је имала осво- 
јити Санџак и сјединити се са црногор- 
ском. Грци су прошли са главном вој- 
ном силом покра| Ларисе према Солуну 
док је за заштиту лијевог крила н према 
Епиру била концентрисана и једна диви- 
зијз. Главни дио црногорске војске пошао 
је према објема сгранама Скадарског је- 
зера, док се је једна сноредна група 
концентрисала на сјеверо-источној страни 
Црне Горе, да пође пут Санџака.

Прву навалу су подузели Црногорци: 
већ на 9. октобра започели су они рат. 

Њихове навале на турске утврде источно 
од Подгорице биле су успјешне и након 
заузећа височина око Туза стајао је Цр- 
ногорцима отворен пут до Скадра. Док је 
сада главна сила пошла са сјевера према 
Скалру, добавио је генерал Мартиновић 
тешке топове, да град бије са југа.

Српска војска под заповједништвом 
пријестолонашљедниковим ударила је на 
23. октобра код Куманова на гурску вар- 
дарску војску под Зеки нашом. С ночетка 
су имали Турци успјеха, али битка на 24. 
октобра испала је повољно за Србе. У 
исто доба, на 22. и 23. окгобра извој- 
шгили су Бугари код Киркилисе крваву 
побједу. На 22. октобра започело је оп- 
сједање Дринопоља са западне стране. 
Покушаји Турака након што су добили 
појачања, да сузбију главну бугарску 
војску на прузи Баба-Ески—Виза довели 
су код Лиле-Бургаса до страшне битке, 
у којој су Турци поражени. Ови су се 
за тим повукли у Чаталџу.

Пошто након битке код Куманова није 
више била потребна сва српска војска у 
Македонији, а Бугари су напротив код 
Киркилисе и Лиле-Бургаса претрпјели 
тешке губитке, послане су на трачко ра- 
тиште двије српске дивизије — група 
Стефановића и 2. дивизија — са опсад- 
ним материјалом и коњаништвом. Ова је 
војска употријебљена за опсједање Дри- 
нопоља.

Грци су уз незнатне бојеве на 21. окто- 
бра дошли до Еласоне и освојили су на
22. и 23. октобра Серфиџе. Турци су се 
повукли према Козани и Вериј. На 1. но- 
вембра заузео је генерал Сапунџакис Пре- 
везу, док је главна грчка војска на 9. 
новембра запосјела Солун.

Послије битке код Куманова дошли су 
Срби без икаква отпора до Скопља и 
заузели су на 18. новембра Монастир.

Иза ових догађаја наступио је неки 
застој у офензиви на разним ратиштима; 
покушаји Бугара, да заузму Дринопоље 
и да провале Чаталџу остали су безу- 
спјешни исто тако као и навала Црно- 
гораца на Скадар. На 3. децембра скло- 
пљено је примирје, којему није присту- 
пила Грчка, нити Је оно прекинуло бо- 
јеве око Скадра. Мировни преговори у 
Лондону распршили су се, на 28. јануа- 
ра прекинути су и на 3. фебруара запо- 
чео је поновно рат.

Најзнаменитији бојеви, који су били 
након што је примирје огказано, јесу 
они, у којима су се бориле оне бугарске 
чете, које су биле одређене против тур- 
ске војске на полуострву Галипсљу. Ве- 
ли се, да је Бугарима успјело, да по- 
тисну Турке до утврда у Булаиру и да 
спријече искрцавање турске војске.

Пред ДринопоЈвем се налазе три бу- 
гарске и двије српске дивизије. Савезни- 
ци су жестоко бомбардовали град и 
подузели неколико навала на поједине 
утврде. Али турска посада под Шукри 
пашом држи се још и сада.

Срби су под генералом Јанковићем до- 
шли до обале Јадранског мора и запо- 
сјели су луку Драч, а ових дана Грци 
Јањину.

У опште узевши, опажа се у другом 
периоду рата код турске војске нешто 
више активности и весеља за акцијом 
него у оном првом. Додуше први пора- 
зи су неповољно дјеловали на располо- 
жење војске, али је већи утисак, који су 
на њу учинили заповједници Дринопоља 
и Скадра.

Из новоослобођених крајева
Тузи, 1. марта

Варошица Тузи — тај скут високе кли- 
суре чувеног, славног и ако крваваг Де- 
чића, — налази се у равном као тепсија 
пољу, испод Дечића, са западне му стра- 
не а међу њиме и тврдим Шипчаником.

Ово мјесто старе Доње Зеге насеље- 
но је скоро искључиво Србима мухаме- 
данске вјере и незнатним бројем хриш- 
ћана. Становништву је матерњи језик срп- 
ски, а пошго је Тузи Грудима и Хотима 
најближе тржиште служе се и арбанас- 
ким језиком.

Како сам са службом у Подгорици, и- 
мао сам прилике и до рата видјети Тузе. 
Као све турске вароши, и Тузи су но- 
силе печат заосталости и оријенталске 
запуштености. али по аљкавости Тузи су 
се одликовале.

О каквом год уређењу, које би и из- 
далека напомињало Европу, није било 
ни помена. Мали изузетак чине два мо- 
стића на потоку РуЈели, ко]е приписују 
заузимању неког Грка који је испред ра- 
та био кајмакан у Тузима. Довољна је 
била и мала киша, па да се у Тузима 
даве у блату.

Данас већ, за свега пет мјесеци од о- 
слобођења, заузимањем наших власти 
поред безброј послова које доноси рат- 
но стање и који се примјерно брш са- 
влађују, Тузи је сасвим ирепорођено.

Тузи је у новоослобођеним крајевима 
понајбрже осјетило благодати културе. 
Главна пјаца и главна улица насуте су и 
поравњене одличним пијеском; тротоа- 
ри н дубоке кунете се уређују; општин- 
ска барака подигнута је; одлично изра- 
ђен колски друм од Туза до старе гра- 
нице краљевине — до чувеног Ржанич- 
ког моста — довршује се. Такав исто 
модерни друм напрегнуто се ради од 
Туза до Хотског Хума — одакле ће, по- 
ред хумског Блата, гором везати се са 
скадарским друмом. Није заборављена 
ни просвјета. Да не би ни дјеца губила 
вријеме у овом ратном стању, наређено 
је, да се у нарочито одређеном за то 
локалу уче писати, читати и рачунати.

Све ово видимо у Тузима, у дивљим 
до )уче Тузима, гдје до рата, без добро 
наоружана друштва, ни Црногорац ни 
Малисор ни дању није смио доћи. Срце 
од радости игра, груди се милином на- 
димљу гледајући васкрс старе краљевине 
Зете; уста сама шапћу молигву за славу 
чалим освегницима и дуг и срећан ви- 
јек великом Ослободиоцу. Врбљанин.

Дневник
•ђ Грчки Краљ Ђорђе

При закЈвучку листа стиже нам 
вијест да је племенити владар са- 
везне нам Грчке, Краљ Ђорђе, пао 
од мучке руке.

Како је текао овај мучки чин 
није нам познато, јер нијесу још 
појединости о њему стигле.

Глас о смрти КраЈБа Ђорђа му- 
њевитом се брзином распрострла 
кроз пријестоницу и свуда је при- 
МЈБена с болом, те су многи ов- 
дашњем посланику г. Евгенијадесу 
похитали одмах, да изјаве учешће 
у тузи.

Жалећи из свег срца велики гу- 
битак, који је задесио савезну нам 
Грчку и оплакујући смрт племени- 
тог Краља Ђорђа кличемо му: 
Слава!

Помен. У понедјељак прије подне био 
је у манастирској цркви помен блажено- 
почившим Књагињи Зорки П. Карађор- 
ђевић и Књагињици Марији, кћерима- 
Његовог Величанства Крал>а. Помену- 
су ирисуствовали женски чланови Кра- 
љевске Породице, а чинодјејствовао је 
Његово Високопреосвештенство Госпо- 
дин Митрополит Мигрофан, који је тако- 
ђе чинодјејствовао парастосу, који је 
претпрошле сриједе био у манастир- 
ско) цркви умрлим члановима царско- 
руске владарске куће Романова.

Деманти. На молбу овдашњег аустри- 
ског посланства Министарство Иностра- 
них Дјела саопштава нам, да телеграм, 
који смо донијели у прошлом броју на- 
шега листа из Медуе, а у коме се изно- 
си како очевидци тврде, међу којима је 

ц поморских капетана, да је МЈесго .. Ха* 
мидије** вршио бомбардовање Драча и 
Медуе, аустриски ратни брод типа „Ма- 
рше Терезије** — не одговара стварности: 
Аустринско послансго тврди, да то нше 
био аустриски брод.

Посјетила болницу. Пред својим по- 
ласком из Црне Горе г-ђа Енар, сунруга 
француског посланика била је у Подго- 
рици и том приликом посЈетила је бо.т- 
ницу француског Црвеног Крста, обила- 
зећи рањенике и интересујући се о њи- 
ховом стању када је сваком рањенику 
дала по неколико шнарета и по два 
перпера. Племенитој госпођи нека је п 
од наше стране срдачна хвала.

О Скадру. Г. др. Гргур М. Јакшпћ, 
професор биоградског универзитета, на- 
писао је у париском „Тану“ чланак о 
Арбанији. На крају гога чланка г. Јакшић 
је проговорио и о Скадру. Ради интере- 
сантности тог излагања износимо све то:

„Дипломате увиђају данас да је ова 
албанска поплава прешла у Стару Србију 
преко Пећи и Ђаковиие и Призрена и у 
Маћедонију преко Дибре и Охрида. Они 
као да су вољни да поврате или боље 
рећи да осгаве Србима оно што је 
кроз читаве вјекове био њихов нашл.едни 
домен. Они су признали да осим исто- 
риског права ми имамо уз нас све ра- 
злоге етнографске, географске, економске, 
стратегиске, итд., итд. Али нам се Ска- 
дар и Зета још споре. Признаје се да је 
ова земља била српска до гурског заво- 
јевања. Вели се, да је од завојевања по- 
стала албанска. Ја ћу да се позовем на 
свједочанство једнога човјека коме се не 
може пребацигп да је присграсан у нашу 
корист.

То је г. Теодор Ипен, бивши аустро- 
угарски конзул у Скадру, сгручњак за ал- 
банска питања код аустриске амбасаде у 
Лондону. У своме ДЈелу „5си1ап ипс! ГМог- 
<ја1ђапе8љсће Ки81епећепе“ (стр. 41) он 
вели:

„Послије турског завојевања стара ска- 
дарска популација иселила се већим 
дјелом у Венецију, Павену и Падову у 
осамнаестом вијеку. Сву аристокраиију 
из вароши и околине истријебио је Мах- 
муд бег Бушатлија. Изгледа да су чла- 
нови разних угледних породица дошли 
тада из Црне Горе и примили на мјесту 
мухамеданство**. Г. Ипен заиијело не мо- 
же бити изненађен шго сад Црногорци 
у овој скадарској области полажу право 
на област која је вјечито била српска, 
чак и онда кад је ислам бно, изгледа, у 
њој једини господар“.

Бомбардовање „Хамидије**. Ако се 
уважн изјава да се Србија покорила од- 
луци велесила у пигању луке на при- 
морју, а да сгоји у Драчу док Европа 
коначно одлучи, справна да из Драча 
излази на позив Европе — што је то са 
бомбардовањем „Хамидије"? пига се 
„Хаје ЈеФпзКо" и онда овако одговара: 
Европа је начелно пристала на оснивање 
Арбаније, по њој Драч би био у Арба- 
нији, у њему стоји српска војска да чува 
ред — и турска оклопњача бомбардује 
град.... арбанаски, а да на то и не мрдну 
европске велике силе. Или и „Хамидше" 
ужива протекторат Европе?

Ђачко друштво у Цириху. 5осЈе(е 
ЕГисНаФз 51ауеб-Мегјфопаих у 2ипсћ-у 
даће свима, који се обрате на ово дру- 
штво, сва потребна упуства за уиис у 
љетни семесгар било у свеучилишту, би- 
ло у политехнику. (Дописнице се фран- 
кирају са 10, а писма са 25 пара. Адреса: 
Сагтеп5(га58е 47.) — У зимском је семе- 
стру управа била овако конституисана: 
ПредсЈедник: дежурни; тајник: Јосип Ма- 
тасовић; благашик: Тоно Клинар; одбпр- 
нцци: Милан Ивановић и Ненад Ланцош. 
Чланова је би.по само 11. највише из 
хабзбуршке монархиЈе, док је остали дио 
изосгао ради рата на Балкану.

Свјетски Поштански Савез Прем« 
рапорту међународне канцеларије Св:ет- 
ског Пошганског Савеза, на кра|у 19’? 
године, налази се у истоме Савезу: 1. 
држава, колопија и протектората. Г1о- 
вршина земље цијелог Савеза износн 
116,310 884 квадратннх киломегара, на 
којо’ сганује /,179,176.548 сташ.вника.

ЦЕНТРАЛА:
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА ФИЛИЈАЛА:

Г Р У Ж (Далмација)

трговачко, индустријско, отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво-
Велико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасана, мурала, јеловог, пињевог, храстовог, буковог, 

сировог и куханог. Паркета букова и храстова.
греда тесаних сваке дименсије. горивог дрва и енглешног наменог угљена.

П. п.“ р’'мГО41-5< Све У3 ВРЛО умјерене дневне цијене. -*Ш
Штамна Кр. 11. Државне Шг.г, зрије Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински


